



27°C  
19°C



岭南文博会欢迎您 订车请扫二维码

## 初心长留天地间

——献给百年来奉献牺牲的中国共产党人

清明至，祭英雄。那一串串永不褪色的名字，璀璨了历史的星空，标定了精神的坐标。

他们舍生取义，涤净旧日腥脏；

他们艰难求索，引燃真理之火；

他们扎根奉献，点亮温暖人间；

……

历史不会忘记，从1840到1949，中华民族百年沉沦。

历史更加瞩目，从1949到本世纪中叶，中华民族百年复兴。

从石库门到天安门，从兴业路到复兴路。百年来，信仰在奋斗中淬炼，一代代革命先

烈秉承为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，赴汤蹈火、矢志不移，用鲜血和生命书写了气壮山河的英雄史诗，凝聚起亿万人民共创未来的磅礴力量。

### 追寻初心

清明前夕，巍巍武陵山，料峭山风浸染着早春的轻寒。

1日一大早，冒着扑面细雨，贵州铜仁市沿河土家族自治县中寨镇大坪村的村民们自发前往公墓，将亲酿的蜂蜜、精选的花枝摆放在一座黑色墓碑前，深切缅怀他们的书记——大坪村驻村第一书记文伟红。

一年多前，在向深度贫困

发起的最后冲锋中，这位连续七年始终奋战在脱贫攻坚一线的共产党员，把整颗心、整个身都留在了这里，化为一座精神的丰碑。

还是这片红色的热土。

86年前，刚刚经历了一次命运大转折的中国工农红军，在四渡赤水、遵义战役等一场场铁血鏖战中，奋勇拼搏、义无反顾，英烈的鲜血染红了黔山贵水。

时空变幻，英雄不灭。

回望百年，当最早的一批播火者高擎起一面鲜红党旗时，集结于这面庄严旗帜下的革命先驱，便始终牢记为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，在救国、兴国、强国的征

程中舍生忘死、前赴后继，将功勋镌刻在祖国的大地上。

致敬英烈！

九原板荡的岁月里，他们坚贞不屈，以铮铮铁骨守初心、以血肉之躯担使命——

“你是郭亮吗？”

“我承认是总工会的委员长郭亮，你们就可以杀了，不必多问！”

“说说共产党的地下组织情况。”

“开眼尽是共产党人，闭眼没有一个。”

“你不说，我会严刑拷问的！”

“家常便饭。”

“我要砍你的头！”

“告老还乡。”——

这是1928年3月，年仅27

岁的共产党员郭亮被捕后，在敌人“法庭”上的全部“供词”。

穷凶极恶的国民党反动派因担心郭亮在群众中的巨大影响，不及再问，便将其秘密杀害，并将头颅挂起来示众。

鲁迅得知此事后，愤然挥笔写道：“革命被头挂退的事是很少的。”

李大钊、蔡和森、杨靖宇、赵一曼、刘胡兰、邓中夏……无数革命先烈为争取民族独立和人民解放抛头颅、洒热血，勇往直前以赴之，筑起拯救民族危亡、捍卫民族尊严的钢铁长城。

苍山巍巍，江水泱泱。

英雄们在绝境中的不屈抗争，撑起了一个民族的苦难辉煌。（下转A2）

### 标题新闻

王毅接待新加坡、马来西亚、印尼、菲律宾和韩国外长访华后谈及中美关系：如要对话，中方大门随时敞开；如要合作，中方表示欢迎；如要竞争，中方不回避；如要对抗，中国坦然处之。中方不认可这个世界上还有高人一等的国家。

张文宏解读为何会出现疫苗接种犹豫，呼吁关注远方风险建立免疫屏障。明年春天或能自由出行。

羊城晚报讯 在4日播出的央视《新闻周刊》中，上海市复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏表示，疫苗不接种成功，就无法彻底开放。针对疫苗接种犹豫现象，他表示，可能是因为大家觉得“风险不在我身边”，对远方的风险不予关注。

至于何时能实现自由出行？张文宏在接受央视记者采访时表示，明年春天，世界几个大的经济体之间还是有可能完成疫苗的免疫屏障的，“中国目前的接种速度，我觉得在明年春天基本上也会完成疫苗屏障的建立”。他觉得大家对明年春天可以抱有期待。

### 疫苗成为控制局部疫情的新手段

近日，云南瑞丽发生局部疫情反弹，在对此疫情的处置中，瑞丽除了采取大规模核酸检测、社区封闭管理等已被熟知的防疫措施外，还提出将扩大新冠疫苗接种范围，尽快建立人群免疫屏障。疫苗成为控制局部疫情的新手段。

对此，张文宏表示，过去主要通过非药物干预，进行核酸检测后，进一步精准地隔离。但这次还进行疫苗注射，就属于使用了药物和疫苗等措施防控的策略，这种策略的优势非常明显，是防控突发性传染病的惯例。

### 应该接种疫苗尽快建立免疫屏障

从3月24日起，国家卫健委每日在官网公布疫苗接种总数，截至2021年4月3日，各地累计报告接种新冠病毒疫苗13667.7万剂次。与此同时，各地也在实践中发现，普通人对接种新冠疫苗存在多样的观点。

对此，张文宏认为，疫苗接种犹豫的情况还是普遍存在，主要的原因是现在只有零星本土病例，大家觉得风险不在我的身边。

虽然新冠疫苗的产能和可及性都在提升，但在中国较大的人口基数下，目前的疫苗接种率仅在4%左右，不仅距构筑免疫屏障所需的70%存在差距，与某些发达经济体相比也存在差距。“像以色列马上就要实现免疫屏障；英国也以非常快的速度在接种，现在40岁以上的人群基本上已经完成了接种；美国总共也就三亿多人口，如果每天接种400万剂，事实上达到免疫屏障也是指日可待。”张文宏说。

在张文宏看来，随着其他国家逐个建立起免疫屏障，世界范围内的疫情将会得到显著控制，世界将会重新打开。而届时，如果中国尚未建立起免疫屏障，将会面临更大的威胁。（综合央视、北京日报）

### 广东中医专家增援瑞丽

羊城晚报讯 又一位广东中医专家奔赴云南瑞丽，支援抗疫。

4月4日下午，广东省中医院医疗队郭建文教授奔赴云南瑞丽，与已经在瑞丽开展疫情防控工作的张忠德副院长会合，加强疫情防控中的中医力量。

据悉，郭建文曾作为国家新冠肺炎疫情防控工作医疗队队员先后驰援湖北武汉、河北邢台。（林清清 宋莉萍 王军飞）

又讯 国家卫健委5日通报，4月4日0—24时，云南省新增本土病例15例，新增本土无症状感染者5例。

### 大阵仗！埃及国宝木乃伊“集体搬家”

22具木乃伊由特制车队护送迁往更先进博物馆



哈特舍普苏特

图特摩斯三世

拉美西斯二世

详见A3

### “逆转王”正是曼联

第95次逆转，英超史上翻盘次数最多的球队

详见A4



责编/朱帆 林琳 美编/范英兰 校对/温瀚

## 省常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记 在中央政治局会议上的重要讲话精神

李希主持会议

详见A2

### 全省战略性产业集群联动协调推进机制出炉 广东“链长制”来了

详见A2

### 广州一手楼供应放缓 二手楼成交增近五成

详见A3

### @街谈巷议

□阙尽

### 懂得了清明才懂得人生

清明，是缅怀先人、祭奠英烈的日子。公墓、烈士陵园，乃至网络空间，人们以各种方式表达着追思之情。退役军人事务部还开通烈士寻亲公共服务平台，为那些信息不完善，或亲人不知其牺牲，却不知葬于何处的先烈寻找亲人。活动引发广泛关注，“帮烈士回家”成为许多人的自发行动。

追忆先人，祭祀亡灵，这是许多国家都有的传统。但像清明这样历史悠久，远在唐朝即成为国家法定节日的，却甚为罕见。这表明，中华民族不仅最懂感恩，也最重视自己的根在何处，来自何方。燃香、献花、祭拜，回忆先人的点点滴滴，倾诉分别后的悠悠思念。既是不忘养育之恩，更是铭记血脉传承。

清明时节，先辈似又重回人间，与我们分享人生的酸甜苦辣。过往理解的功过是非，而今却倍感亲切温馨。斯人虽去，但精神永存。生与死并非天然对立，而是巧妙转换延续。家庭如此，整个民族也一样。泱泱大国，十几亿人，就生活于一个硕大的家园中。

正因为此，凡为国献身者，人们都深怀感恩之情。据悉，全国至少有2000万名为民族独立和国家富强、人民幸福英勇牺牲。其中，只有不足十分之一的人留下姓名。他们为国捐躯，当永垂史册。但死亡并非生命的终点，让英烈回归，回到亲人身边，这是古老而神圣的仪式，也是生命的轮回交接。

家国情怀，生死相依，这是信仰，也是民族底色。祖国召唤，时刻舍生取义；报国即使身死，也有亲人接英烈回家。清明，不仅是活人的祭礼，它也是逝者与亲人的心灵沟通。正因为此，清明，是人生最重要的一课。懂得了清明，才算真正懂得人生。



亲子游客体验农耕乐趣

### 春和景明踏青去

清明假期广州周边乡村游受追捧

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员穗文旅旅宣摄影报道：“燕子来时新社，梨花落后清明”。清明假期，广州乡村旅游市场展开一幅富有田园气息的温馨画卷。记者从广州市文化广电旅游局了解到，节日期间，游山玩水、赏花摘果游热度提升，打卡网红景点、追寻红色足迹、品尝农家美食及入住精品民宿等乡村旅游体验受追捧，周边短途自驾游出行比例上升，以乡村为主要目的地的家庭自助游成为市民假日出游的主选项。

## 2021年中山大学将实行大类招生、集中培养 新生第一年都在广州康乐园上课

羊城晚报讯 记者陈亮报道：近日，记者从中山大学召开的春季工作大会上了解到，2021年中山大学将实行大类招生，所有大一新生第一年将在位于广州南校园的康乐园学习生活。此举旨在从提升人才培养质量的角度，让中大新生感受康乐园的文化传统，体味百年中大的精神底蕴。

据介绍，中山大学已初步形成“三校区五校园”办学格局，即分别有广州校区的南校园、东校园和北校园，珠海校区和深圳校区。此前，中山大学大一新生主

要按学院及专业在相应的校区或校园学习生活。

“让每一名中大学子都可以在南校园上学，感受康乐园的文化底蕴，留下共同的中大记忆，这是学校的愿望和努力的方向，同时更是从人才培养角度作出的重要举措。”中山大学校长罗俊介绍，经过几年的建设，目前南校园的教学空间、住宿空间、餐饮及运动空间等都得到大幅增加和显著优化，历史悠久且优美的校园结合现代化的设施条件将带来新的学习体验。

同时，中山大学有关部门在

此次会议上介绍，从2021年开始，中山大学将加大招生改革力度，按大类招生、集中培养。

记者了解到，中山大学南校园集中培养其实早有端倪。2020年9月，中山大学新体育馆举行了8000名大一新生的开学典礼，大气舒适的松涛园食堂投入使用，东区学生宿舍楼即将落成，教学型博物馆即将揭开面纱……

“这些举措的背后就是希望给我们的学生一个更好的学习环境和条件。落实立德树人根本任务，聚焦人才培养的高

质量发展，自始至终是这所学校所有工作的中心和出发点。”罗俊说。

据了解，中山大学南校园占地1.239平方公里，位于广州市海珠区，在珠江南岸江畔，所在地亦称“康乐园”。校园内，树影婆娑，鸟语花香，文物古迹、名人故居分布多处，有著名的大钟楼、怀士堂、陈寅恪故居、黑石屋、惺亭、马丁堂、模范村等，还有一处明代乙丑进士牌坊。中大康乐园与北大的未名湖、武大的珞珈山并称中国大学三大最美景观。